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Aratás tél idején.
A hegyek ormán még ott fehérük a hó, 

a rohanó folyók hátán még kemény jégtáblák 
úszkálnak és ime a gazdasági élet egyik-má
sik mezején már is javában folyik az aratás. 
Kaszapengés ugyan nem hallatszik, de annál 
inkább ollócsattogás. Az élesrefent ollók szinte 
gőzerővel vagdossák úgy, a mint a buzaka- 
lászt szokás, az értékpapírok szelvényeit. Eb
ből talán mindenki kitalálhatja, hogy mosta
nában nem a gazdák aratnak, hanem a gaz
dáknál okosabb emberek, akik vagyonukat 
nem a hálátlan szántóföldbe, hanem takarék
pénztári és bankrészvényekbe fektették be.

A napilapok hasábjain nem hírneves po
litikusok nevei forognak, hanem jól táplált 
udvari tanácsosoké, akikhez a holnapos köl
tőket is megszégyenitő fantáziájú közgazda
sági riporterek szebbnél szebb dicshimnuszo
kat zengedeznek, akikről illő pausálé fejében 
megírják, hogy nélkülők.nem volna magyar 
közgazdasági élet, hogy nélkülök Magyaror
szág ma is azt a barbár korszakot élné, ami
kor a közgazdasági tevékenység csupán csak 
barmok legeltetésében s egy-egy kövér fiivii 
legelő ^tarolásában merült ki.

Áhitatos szívvel olvassuk ezeket a him
nuszokat és szivünk igazán mélységes meg
vetéssel fordul azok felé, akik azt hirdetik, 
hogy íiém boldog a magyar, akik el akarják 
velünk hitetni, hogy a magyar közgazdaság 
fejlesztésére nincs elegendő pénz. Szánakozó 
mosollyal nézzük le azt a szegény gazdát, aki 
tele sirja a világot azzal a panasszal, hogy 
nem tud egy-két tenyészállat beszerzésére, 
egy-egy cséplőgarnitura megvételére pénzt j 

kapni. Még jobban szánjuk azt a szegény 
iparost, akit 30 pár bakancs készítésével 
bízott meg a katonai kincstár és szegény nem 
tud pénzt teremteni, hogy bőrt vegyen. Ezek 
a szegény alakok sírják tele a világot azzal 
a panasszal, hogy nincs magyar közgazda
sági élet, hogy a magyar pénzintézeteknek 
nincs érzékük sem a magyar mezőgazdaság, 
sem a magyar ipar fejlesztéséhez. Dehogy 
nincs ! íme itt a világos cáfolat, hiszen vala
mennyi bank a tavalyinál is nagyobb osztalé
kot fizet, valamennyinek nagyobb aratása volt 
az idén, mint a mult esztendőben. Ennél már 
csak nem kell elevenebb cáfolat. Hisz ahol a 
bankok virulnak, ott virulni kell a mezőgaz
daságnak, iparnak és kereskedelemnek egy
aránt.

Valóban ez volna a dolgok természetes 
rendje, ámde sajnos, nálunk Magyarországon 
ez nincs igy. Ha a közgazda világosan látó 
szemével mélyedünk belé a pénzintézetek 
munkásságának bírálatába, szomorúan kell 
tapasztalnunk, hogy a fényes bankmérlegeket 
nem annak köszönhetjük, hogy pénzintézeteink 
résztvesznek a közgazdasági élet minden szük
ségletének kielégítésében, hanem annak, hogy 
nagy nálunk a nyomor és annak, hogy a -leg
több pénzintézet a gazdasági fellendülés utáni 
mohó vágyat a saját zsebére nagyon jól tudja 
kiaknázni. - -

Nálunk a pénzintézetek nem iparvállala
tokban gyümölcsöztetik tőkéjüket, hanem sors
jegy üzletekben. Nálunk a pénzintézeteknek 
csak annyi közük van a mezőgazdasághoz, 
hogy ma már a kutyabagosi népbank is vígan 
parcelláz. Nálunk a pénzintézeteknél nincsen 
pénz sem á mezőgazdaság, sem az ipar ré
szére, hanem csak két-három jó kezessel fel
szerelt egyének részére. Ritka pénzintézet az, 
amelyik feltudja ismerni a maga nagy köz
gazdasági hivatását. A legtöbb pénzintézetünk 
kizárólag a magyar közgazdasági élet mostani 
szomorú vajúdását aknázza ki, forgatja szinte 
őrületes módon a pénzt, de kockáztatni nem 
kockáztat semmit, a tartalékokat gyűjti, de a 
napiélet követelményei fölött előkelő udvari 
tanácsosi léptekkel átsiklik.

Ne tévesszenek meg senkit a pompás 
bankmérlegek. Nem jelentik ezek a nemzet 
gazdagodását, hanem ellenkezőleg a nemzet 
szegényedését. A legtöbb pénzintézet osztalé

kára ezrek keserű könnyűje tapad. A pénz
szükség óriási nagy. A pénzhajszolásban maga 
az állam jár legelői. Csak egy parányi finan
ciális tudás kell s már is meg van a bankok 
bőséges aratása. Bizony szomorú időket élünk,’ 
azelőtt a szántó-vető ekéje, a kovácsméster 
kalapácsa volt a biztos megélhetési alap, ma 
azonban a bankrészvény az. Meddig tart ez 
vájjon ?

A Kolloid-chemia a mezőgazda
ságban.

Irta: Dr. Irk Károly, vegyész.

n.
Heterogén voltát azonban már biztosan 

elárulja a kolloid holdatoknak a 7>w<AzZZ-féle 
tünemény. Tyndall a füstös és poros városi 
levegőt vizsgálva, észreveszi, hogy az ilyen 
levegőn áthatoló fénysugár nicollal vizsgálva 
poláros lesz, s különösen erősen poláros lesz 
a fénysugár terjedési irányára merőleges sík
ban. E tüneményt észlelte . továbbá minden 
olyan oldatban, melyben lebegő részecskék 
vannak, legyenek azok suspensiós nagyságúak, 
avagy microscopiailag ki nem mutatható ki- 
csinységüek, mert e heterogén részecskék a 
fénysugárnyaláb egyrészét szétszórják vissza
verődés, vagy fényelhajlás utján s a fénysu
garat polarizálják. A sugarak útját éppen az 
előbb említett okok miatt már szabad szemmel 
is láthatjuk, de láthatók a lebegő heterogén 
részecskék is erősen fénylő pontocskák, vagy 
korongok alakjában, ha a fénysugár útját 
microscoppal figyeljük meg oly módon, hogy 
a fénysugarak direkte a microscopba ne jus
sanak, mint ez az éppen ezen az elven szer
kesztett Siedentopj és Zsigmondy-fé\e ultra- 
microscoppal megfigyelhető, mely egy erős 
fénykúpot létesít a megvizsgálandó folyadék
ban, mig a látótér sötétben marad.

Ezt a Tyndall-féle tüneményt mutatják 
a külső habitusuk szempontjából homogének
nek lászó — kolloid oldatok, mig a kristal- 
loidok, a valódi oldatok a fényt nem polá- 
rozzák.

A Siedentopf és Zsigmondy-féle ultra- 
mikroscoppal aztán a kolloidok rendszertani 
helyzete is eldőlt. S úgy foghatjuk fel, mint 
közti állapotot, vagy átmenetet a homogén jel
legű kristalloidok e's heterogén jellegit suiptn- 
siok között.



XLIV. ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA (90.) 1912. FEBRUAR 25.

E felfogás magában involválja, hogy 
éles határfal e három állapot között nem von
ható s igy átmenetek vannak köztük, mint ez 
különböző kolloid-chemikusok munkáiból is 
kitűnik.

így az e téren végzett kísérletek során 
circa 48 elemi testről van bebizonyítva, hogy 
úgy kristalloid, mint kolloid állapotban is lé
tezik. Ilyenek a positiv elemi gyökök közül 
a mezőgazdaságban is fontos szerepet játszó 
alkali fémek és alkali földfémek pl. a kálium, 
rubidium, caesium, nátrium, lithium, valamint 
a calcium, magnesium, strontium, továbbá a 
vas, zink, alumínium, nikkel, kobalt, chrom, 
mangan, arany, ezüst, platina, ólom, higany, 
réz és kadmium, stb. stb. nemkülönben a ne
gativ jellegű arsen, phosphor, kén, selén, si- 
licium és bor és a metalloid szereppel biró, 
molybdaen, Wolfram, bismut, antimon és titan 
stb. stb.

Viszont vannak csak kristalloid s csak 
kolloid állapotban létező vegyületek (ferri- 
hydroxyd, magnesiumhydroxid, aluminiumxyd- 
róxyd, ólomhydroxvd, ferriferrohydroüyd, Kúp- 
riferrocyanid stb.).

Sabanejefif ez anyagokat molekulasulyok 
alapján próbálta osztályozni, mennyiben a ma
gasabb vagy typikns kolloidokhoz csatolta azo
kat, melyeknek molekula súlyúk 30,000-nél 
nagyobb s e csoportba osztotta a keményítőt, 
kovasavat, ferrihydroxydot, kénantimont, réz- 
kéneget, az ezüstöt. Alacsonyabb rendű kolloidok 
azok, amelyek molekula súlya 30,000-nél kisebb, 
wolframsav, molybdaensav, arabinsav, tannin, : 
glykogen, inulin, dextrin, albumin stb. (

Ostwald és Nernsl szerint az oldatokat ' 
„homogén ele gyeknek, homogén phasisok physi- 
kai elegyeinek'’' definiálva, midőn a phasis alatt 
az egyes alkatrészeket értjük, a kolloidok is 
az oldatok csoportjába tartoznak, melyek nem 
egyebek, mint több fázisú heterogén elegyek. 
A kolloidokat alkotó phasisok, vagy e phasi- 
soknak legalább egyike oly finom eloszlású, 
hogy gyakran az ultramikroscop is felmondja 
a szolgálatot; az ilyen finom eloszlású phasist 
disperphasisnak nevezzük, mig a régebb oldó
szernek nevezett összefüggü közeget dispersio 
közegnek, részei között tehát continuitást té
telezünk fel. Magát a kétféle phasist együtt 
dispersoid-tíaki nevezzük.

Bármily finom is ez az eloszlás, a kol- 
loidális részecskék, szemben a valóban oldott 
anyagokkal, nagyszámú molekula-complexu- 
mokból állanak (ca. 10—1000). Ez alapon 
Wo. Ostwald a disperoidokat a disperphasis 
szétoszlása alapján 4 nagy csoportra osztja u. m.:

1. Durva dispersek. (Suspensio, emulsio.)
2. Kolloidok. (Különböző fajta kolloidok.)

a) Susbensiös vagy lyophob (hydrophob)
kolloidok.

Platina, arany, ezüst stb. 
Fémhydroxydok, sqlfidok stb.

i-

b) Emulziós vagy lyophil (hydrophil) 
kolloidok.

Kovasav stb.
Fehérjék, gelatina, enyv, keményítő stb.

3. Ólolekular-dispersek,
4. fon-dispersek,

melyek közül már a 3. és 4 — a disperphasis 
szétoszlottsága folytán —■ a valódi oldatokhoz 
tartozik. ,

Számokban kifejezve a fennti különbsé
geket, az i. csoportba tartoznak azok a dis- 
pers-ek, melyekben a rész phasis átmérője na
gyobb, mint i a 2-ik csoportban a rész- 
phasisok átmérője o~i •). —i izy.* ** a 3. és 4 
csoportban a részphasisok átmérője i. vagy 
kisebb. Vagyis az első csoportba tartozó u. n. 
durvadispersiok részecskéi jólláthatók mik- 
roscop alatt [mikronok Zsigmondy szerint), 
mig a 3 4 csoportba tartozók még ultramik- 
roskop alatt is homogének. A 2. csoportba 
tartozó kolloidok részecskéi mikroskop alatt 
nem láthatók, de ultra mikroskop alatt igen, 
ezek az u. n. submikronok (6—250 y-y.. átm. 
Zsigmondy szerint). A 3—4 csoportba tartozók 
ultramikroscoppal sem láthatók — amikronok.

* y. - mikron -- ' mm.
** y-2- millimikron = mm

Még e helyen a továbbiak megértése vé
gett tudnunk kell, hogy Graham kísérletei 
közben megállapította, hogy nemcsak a viz 
képes kolloid oldatok létesitésére, hanem az 
alkohol, benzol, glycerin, kénsav stb. is, mint 
oldószer. Graham a kolloid anyagok oldatát 
— a sölutio első szótagjából képezve — „soltt- 
nak nevezte el, a megkülönböztetett a fentiek 
alapján:

hydrosolt, 
alkosolt, 
bensosolt, 
glycerosolt, 
sulfosolt stb.

attól függőleg, hogy mi volt a fentiek közül 
az oldószer.

A „sol“-ok jellemző sajátsága, hogy 
mechanikai behatásra, meleg hozzáadására az 
oldott anyag bevállik, úgy szintén lecsapódik 
az oldott phasis hig oldatban is elektrolytek 
hozzáadására. Tehát nem annyira stabilisek, 
mint a kristalloidok.

Graham a kocsonyás rész kiválását azon 
tulajdonságaival magyarázza a kolloidoknak, 
hogy az oldott phasis részecskéi synaeresis 
utján egymáshoz iparkodnak tapadni.

jordis E. vizsgálatai alapján a „solok" 
nagyobbrészt idegen anyaggal vannak szeny- 
nyezve s éppen e minimális „tisztátalanság" 
a „solok stabilitásának az okozói, tehát ez 
állapot fenntartásánál active szerepelnek.

Graham a kocsonyás anyag kiválását 
megalvadásnak, pektizálásnak nevezte el, a 
kocsonyás alakból oldatba való átmeneteit

pedig peptizálásnak s a beváló kocsonyanemü 
•anyagot a gelatina első szótagja után.„gel“-nek 
.nevezte el. A „gel“ is annyiféle; mint a hány
féle a sol, a szerint minő sol-ból vállott le, 
igy van:

hydrogel, 
alkogel, 
bensogel, 
glycerogel, 
sulfogel stb.

Fenntebb láttuk a kolloidok 2 csoportját 
az oldott phasis alapján, Mindkét csoport azon
ban, mint egységesítésük is megköveteli meg
felelő tulajdonságokra vonatkozólag az.újabb 
kutatások némi eltéréseket észlelnek. így egyes 
kolloidok hő — vagy mechanikai — behatásra 
pl. lepárlásnál égy vízben oldható maradékot 
hagynák vissza, mig mások egy vizben vagy 
a megfelelő oldószerben — oldhatatlan. Ezek- ' 
nek alapján Hardy a kolloidokat 2 csoportba 
osztja:

I. Reversibilis, vagy nem valódi kolloidok;
II. Irreversibilis, „ valódi kolloidok,

a szerint, hogy a használt oldószer a vissza
maradt száraz maradékot feloldja vagy nem. 

(Vége köv.)

beszélnek. 
burgonyatermő vidékein 
a levélfodrosodás óriási 
burgonyatermést nagyon

Hogyan védekezzünk a burgonya 
levélfodrosodása ellen?

Egynéhány év óta tele van a gazdasági 
szakirodalom a burgonya levélfodrosodásával 
és az általa okozott kárral. Még 10—20 évvel 
ezelőtt a burgonyavészről folyt a beszéd, irás, 
kísérletezés stb. addig ma ez háttérbe szorul 
s átengedi a helyet a levélfodrosodásnak. Ma 
csak erről Írnak és

Egész Európa 
panaszkodnak, hogy 
kárt okoz, mert a 
érezhető mérvben csökkenti ez a betegség. 
A levélfodrosodás a burgonyatermésben 5O°/o 
sőt 80%-nyi kárt tett. Érthető tehát az az 
aggodalom, amely a burgonyatermelő gazdá
kat elfogja e betegség hallatára.

Ha valamely betegséget gyógyítani aka
runk, első sorban a betegség okozóját kell 
ismernünk. Amig nem ismerjük a károkozót, 
addig nem védekezhetünk a betegség ellen 
radikálisan, addig csak részleges vagy fél vé
dekezésről lehet szó, mert mindaddig sötétben 
tapogatódzunk.

Ă burgonya levélfodrosodásával is úgy 
állunk. Nem ismerjük a betegség okozóját. 
A kutató tudósok egész serege fáradozik a 
betegség mibenlétének megállapításán'' és az 
okozójának a kifürkészésén, de mindezideig 
nem sikerült még erre a kérdésre teljes vilá
gosságot deríteni. Amig az egyik ezt, a má
sik meg emezt tartja a betegség okozójának, 
addig nem szólhatunk biztos ismeretről.

A burgonya levélfodrosodásának a mi
Minden gazdaságban — _ 
nélkülözhetetlenek II B B

Eredeti Kalmár-rosták44
E« éri n|d«n»áfl»takrél aaivesk.djék Ingyan árjegyzékat kérni.

KALMÁR ZS, és TÁRSA Hódmezővásárhely
Különleges termény tisztitó gépgyár és va.öntőde. Vezérképulsíl

Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége 
------------- - ---------------BUDAPEST, V., Váci-körűt 32.

Baróyaiztrte aliő htly» «Ilimért kltflní szerkazetü ós legolcsóbb, a gazda mmde« 
követelményeinek legjobban megfelelő
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benlétére nézve az a nézet kezd előtérbe lépni, 
hogy az a burgonya fejlődő képességének a 
csökkenése, vagyis a betegség nem egyéb, 
mint reproduktió szerveinek meggyengült te
nyészete, amely az utódok összes szerveinek 
elkorcsosodásával jár.

0. Reitmair szerint a levélfodrosodás 
öröklődés; az öröklött betegség élősdi pe
nész nélkül is kitör és tovább öröklődik; a 
betegség erőssége, vagyis a burgonya élet
erejének gyengülése, degenerálása külső kö
rülmények által nagyon is mérsékelhető, úgy, 
hogy ilyenformán a betegség meg is szünhetik. 
Másik esetben a burgonya tenyészetére ked
vezőtlen körülmények, a talaj mechanikai ösz- 
szetétele és egyéb tulajdonságai annyira fokoz
hatják a betegséget, hogy egy néhány év alatt 
az utódok teljesen elpusztulhatnak.

Störmer azt mondja, hogy amit levél- 
fodrosodásnak neveznek, az nem egyéb, mint 
annak a külső jele, hogy valamely burgonya
fajta már elvénült, elgyengült, kimerült s ezért 
a levélfodrosodás a burgonyauntságnak kisérő 
jelensége.

Ki van mutatva, hogy a burgonyauntság 
a helyi viszonyok, a talaj befolyásának, vagy 
meg nem felelő rossz mivelési módnak, visz- 
szafejlődésnek az eredménye. A burgonyaunt
ság következményei a kis termés és a csekély 
ellentálló képesség betegségekkel szemben. A 
burgonyauntság a legtöbb esetben a levélzet 
megbetegedésében nyilvánul, amelyek között \ 
legjellemzőbb a levelek fodrosodása.

A betegség okozta csekély termésekre 
igen nagy hatással van a burgonya teleltetése. 
Ha a burgonyát igen melegen teleltetjük, ha 
a fény éri télen, ha a gumók a teleltetés folya
mán kicsiráznak, akkor az ilyen vetőgumók 
után mintegy varázsütésre hirtelen kitörhet a 
fodrosodás. Meleg telek igen végzetesek le
hetnek a burgonyára. Ezzel némileg összefügg 
az a tapasztalat, hogy magasabb fekvésekben, 
hegyes vidéken, valamint a kontinentális ég
hajlat alatt, jóval kevesebb kárt tesz a fodro
sodás, mint az olyan vidéken, ahol enyhe telek 
járnak pl. Hollandiában és Angliában.

Ebből kifolyólag tehát a burgonya levél- 
fodrosodása ellen való védekezés szempont
jából igen nagy súly esik a vetőgumók meg
felelő teleltetésére. A jó teleltetéssel megvet
jük a burgonya egészséges fejlődésének és 
nagy termésének az alapját és viszont a rossz 
teleltetés megveti a betegség*csiráját.

Lognagyobb választék és logjutányoBabb 
árban kapható.

Divatos férfi ingok, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsobkendők. 

Női Ion és chlffon intek, bugyigók, szoknyák, 
háló ingek és kabátok.

Fin ás leányka fehérnomű minden nagyságban 
és minőségben állandó raktár.

A burgonyát tehát úgy kell teleltetni, 
hogy egyrészt, el ne fagyjon télen, de más
részt melegen se tartsuk, mert különben ki- 
csirázik. Pedig az egyszer kicsirázott gumó
ból sohasem fejlődik olyan egészséges növény, 
mint az olyan gumóból, mely megőrizte vezér
rügyét, mert utóbbiból fejlődik a legerőtelje
sebb hajtás. Az egyszer kicsirázott gumóból 
csak oldalhajtások képződnek, amelyek gyen
gébb sarjakat fejlesztenek és ezért kisebb, ter
mést is adnak.

Nagy gond fordítandó tehát a jó telel- 
tetésre. Legmegfelelőbb a sülyesztett verem
ben való teleltetés, amelyben a gumók állan
dóan egyenletes alacsony hőmérséknek vannak 
kitéve.

Másik nagyon fontos tényező, amely a 
burgonya egészséges fejlődésére és nagy ter
mőképességére hatással van, a vetőgumó 
tökéletes beérése. A későn beért, vagy be sem 
ért gumók silány termést adnak, vagy sem
mit sem teremnek.

A levélfodrosodás ellen való védekezés 
szempontjából igen fontos az egészséges, jól 
beért és helyesen telelt vetőgumó beszerzése. 
Csakis olyan gumót ültessünk el, amelynek 
meg vannak eme kellékei. Ha magunknak 
nincsen egészséges vetőgumónk, azt olyan 
megbízható helyről szerezzük be, aholj a bur
gonyát nyári tenyészete alatt figyelemmel ki
sérték és annak egészséges fejlődését kons
tatálták.

A nyár folyamán permetezzük a burgo
nyát bordói lével, hogy ezzel védjük meg a 
burgonyát á burgonyavésztől t. i. a fitoftórától. 
Ezt azért is jó figyelembe venni, mert úgy 
látom, hogy a levélfodrosodással szemben 
azok a fajták ellenállóbbak, amelyek könnyen 
esnek bele a burgonyavészbe és viszont a 
burgonyavészszel szemben ellentálló fajták, 
mint pl. a magnum bonum egyes vidékeken 
nagyon sokat szenvedtek a fodrosodástól.

Miveljük gondosan a burgonyát az egész 
nyár folyamán s a vetőgumónak szánt burgo
nyát válogassuk ki nagy gonddal.

A bő termésű bokrok gumóit használjuk 
csak fel vetögumónak, valamint a teljesen be
ért elsőrendű gumókat.

t Ezek volnának nagyjából a fodrosodás 
ellen való védekezésnek a sarkpontjai.

Dr. Páter Béla.

A sorbatrágyázással Erdélyben elért 
eredmények ismertetése.

VI.

Sorbatrágyázás cukor és takarmányrépával.

A cukorrépa sorbatrágyázására vonat
kozólag csak egy kísérlet eredményét ismer
tethetem Erdélyből, amennyiben azon gazda
ságokban, ahonnan sikerült a sorbatrágyá- 
zásra vonatkozólag adatokat szereznem, nem 
trágyázták sorba a cukorrépát.

A cukorrépa sorbatrágyázásának ered
ményét a fehéregyházai kincstári birtokkeze- 
lőség által végzett kísérletekből ismerem. 
Ezen gazdaságban a kísérlet beállítása a kö
vetkező volt:

1. Parcella trágyázatlan.
2. Parczella sorbatrágyázva 120 kgrm. 

16% szuperfoszfáttal.
3. Parcella sorbatrágyázva 60 kgrm. és 

sorbatrágyázva ugyancsak 60 kgrm. 16% szu- 
pcrfoszfáttal.

A cukorrépa előveteménye dohány volt, 

mely után a talaj ősszel fel lett szántva, ta
vasszal istállótrágyával megtrágyázva. Az is
tállótrágya leszántása után után a talaj meg 
lett boronáivá és hengerezve. A vetés április 
27. és 28-án történt.

A két első parcella elvetése után egy 
jó csapadék volt, ami a vetésben egy napi 
akadályt okozott. Ez a különbség a kelésen 
nagyon látszott, amennyiben május 10 éig ez 
a két hold szépen kikelt, mig a többi alig 
bujt ki. A májusi szárazság a fejlődésnek nem 
kedvezett, a földi bolha sok kárt tett s már 
majdnem kiszántásra gondoltunk, de bízva,a 
május végén beállott csapadékban, mégis meg
hagytuk és nem szántottuk ki. Nem is csa
lódtunk, mert a répa rohamosan és buján 
fejlődött: A bemérési adatok szerint azonban 
a műtrágya nem hasznait, sőt a mütrágyá- 
zott a 2. parcellán 21, a 3. parcellán pedig 2 
métermázsával kevesebbet termett, mint a 
trágyázatlan. A negativ eredményt a kísérlet 
vezetője annak tulajdonítja, hgy „úgy látszik 
a jó erőben levő és jó érett trágyával meg
trágyázott talajban a répának nem volt szük
sége foszforsavra".

A takarmányrépa sorbatrágyázási kísérle
tekre vonatkozólag sikerült’ a következő gaz? 
daságokból beszereznek az eredményeket: ,

1. Dr. Kovácsy Sándor ádámosi gazdasá
gából. Ezen kísérlet keretében a trágyázatlan 
össze lett hasonlítva 60 kgrm. szuperfoszfát
tal sorbatrágyázott takarmányrépával. A meg
figyelések szerint a trágyázatlan 4—5 nappal 
későbben kelt ki, mint a sorbatrágyázott. A 
sorbatrágyázásnál észlelhető volt, hogy a ki
kelt növények jóval bujábban keltek ki minț 
a nem trágyázott táblán és a fejlődésük iș 
rohamosabb volt. A termés eredmény szerint 
a trágyázatlan parcellán 22 métermázsával ke
vesebb termett, mint a sorbatrágyázottan.

A sorbatrágyázás által elért terméstöbb
let értéke tehát, a trágyázatlannal szemben, a 
takarmányrépát 1 korona 20 fillérrel érté- 
kelve, 19 korona 45 fillért tett ki. Tehát az 

j aránylag csekély mennyiségben sorbavetett 
szuperfoszfát a termést jövedelmezően fokozta.

2. László László nagyiklódi gazdaságá
ban a takarmányrépa ősszel 25 cmi mélyen 
megszántott, tavasszal porhányitott vályog ta
lajon lett elvetve.

A megfigyelések szerint a sorbatrágyá
zás felette előnyösen hatott a kikelésre a sor
batrágyázott rész határozottan kitűnt, sokkal 
előbbre volt és szebb volt ezen része a ve
tésnek. „Az animális trágyával elértem 250 
métermázsát, a. szórva adott szuperfosztát és 
chilisalétrommal trágyázott részen 300 mé
termázsát. A sorbavetettnél, melynél a szu
perfoszfátot és chilisalétromot egyszerre ve
tettem el egyfelől pedig a kikelés után chili
salétrommal fejtrágyáztam, elértem 450 mé
termázsát".

3. Lázár Gábor uzdiszeutpéteri gazdasá
gából a takarmányrépa sorbatrágyázására vo-

Sárga Kristóf 
■—...... . utódai "

fehérnemű, vászon és szőnyegnngy raktára 
Kolozsvárit, Deák Ferencz-u. 3.

pSM“ Telefon-Mám 587. Telefon-Mám 587.

Mátráé, paplan, pokróc, vala
mint mindenféle ágyhuzat seakr 
szerűen készítve, o1ch5 árban 
található. — Minden fajtájú.é« 
nagyságú szalon, ebédlő é»futó
szőnyeg, gyapjti és csipkcUffr 

gönyők.

Amorikai önműködő ablak-rullctták egyedüli j 
(JST" főraktára.
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A sorbavetett mű
trágyával elért ter
méstöbblet értéke

kataszt- 
ralis hol
danként

többlet a 
trágyázat
lannal 
szemben

kataszt
rális hol
danként

többlet a 
trágyázat
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kataszt- 
ralis hol
danként

többlet a 
trágyázat
lannal 
szemben

éh 1 méter mázsa % méter mázsa 0/0 méter mázsa korona fillér

1 1910.

1. Trágyázatlan 421-27 — 5-9 24-85' — 12-00 50-55 — —

2. 50 kg. Sph. sorba 42927 80 5-8 24 89 004 12-10 51-94 1-39 3 54

3. 75 kg. Sph. sorba 475-33 54-06 5-7 27-09 2-24 12-00 5703 6-48 51 42

4. 100 kg. Sph. sorba 475 06 53-79 5-7 2707 2-22 12-20 57-96 7-41 i 52 78

5. 125 kg. Sph. sorba 447 53 26-26 5-9 26 40 x 1-55 12 14 5433 3-78 16 36

1911.

6- Trágyázatlan 338-40 — 67 22-67 — ■ 14-25 4822 — —

7. 75 kg. Sph. sorba 441-13 102-73 66 2911 6-44 1419 62 59 14-37 114 98

8. 100 kg. Sph. sorba 388-20 49-80 6-8 26-40 3-73 14-38 55 82 7-60 46 64

9. 125 kg. Sph.
•

sorba 414 00 75-60 6-8 28-15 5-48 14-26 59-03 10-81 75 57

natkozólag a következőket közölte: „a ta
karmányrépámat mind a Rekord II, műtrá
gya vetőgéppel vetettem és mondhatom igen 
szép eredményt értem el vele. A műtrágyát 
különböző mennyiségben vetettem, holdankint 
50 kgrmtól 80 kgrmig, de másfél annyi ré
pám termett, habár itt meglehetős száraz volt 
úgy május mint junius hónap.

4. A kolözsi ménesbirtök'gazdaságában a 
takarmányrépa sorbatrágyázására vonatkozó 
kísérlet beállításánál az volt a cél, hogy meg- 
állapittassék a különböző mennyiségben adott 
szuperíoszfát hatása a termés mennyiségére 
és megfigyelés tárgyát képezte az is, vájjon 
a 100 és a 125 kgrm. szuperfoszfát a répa 
csírázását nem-e befolyásolja károsan. A kí
sérlet négy katasztrális holdon egy-egy hol
das parcellákon lett végrehajtva olyan mó
don, hogy az első trágyázatlan maradt, a má
sodik 75 kgrm, a harmadik 100 kgrm, a ne
gyedik 125 kgrm. 16°/» szuperfoszfáttal lett a 
Rekord II. vetőgéppel sorbatrágyázva.

A különböző mennyiségben adott szu
perfoszfát a kelésre egyáltalában nem hatott 
károsan.

A termés mennyiségét a trágyázatlannal 
szemben a 75 kgrmmal sorba trágyázott csak 
egy mázsával multa felül. A száz kgrmmal 
sorba trágyázott parcella termése 23 méter
mázsával, a százhuszonöt kgrmmal sorba 
trágyázotté pedig 31 métermázsával volt több 
mint a trágyázatlan parcelláé. Tehát még a 
kisebb mennyiségű szuperfoszfáttal végzett 
sorba trágyázás eredményre nem vezetett, 
addig a nagyobb mennyiségű már a termése 
olyan mértékben fokozta, hogy nemcsak a 
trágyázás költségei teljesen megtérültek, ha
nem az még jövedelmet is szolgáltatott. A 
takarmányrépa métermázsáját egy korona húsz 
fillérrel értékelve a 100 kgrammal sorba ve

tett műtrágyával elért termés többlet értéke 
a trágyázatlannal szemben 15 korona 54 fil
lér, a 125 kilogrammal sorba vetett műtrá
gyával elért termés többlet értéke pedig 22 
korona 11 fillér volt. A sorba nagyobb meny- 
nyiségben adott szuperfoszfát tehát a termést 
jövedelmezően fokozta, dacára annak, hogy 
a ' kísérlet érdemes vezetőjének véleménye 
szerint az időjárás a répa fejlődésére a lehető 
legkedvezőtlenebb volt, mert a nagy száraz
ság a répát nagyon megviselte.

■ 5. A kolozsvári gazdasági akadémia gaz
daságában két éven keresztül lett kísérlet 
tárgyává téve, hogy milyen mennyiségű-szu- 
perfoszfát sorbatrágyázással lehet a legked
vezőbb eredményeket elérni a takarmányrépa 
sorba trágyázásánál.

A kísérlet az 1910. és az 1911. évben 
lett ugyanazon vetés forgóban beállítva. A 
takarmányrépa előveteménye mindkét évben 
őszi buza volt, mely trágyázott zöld takar
mány után lett vetve. A talaj előkészítése 
tarlóhántás, őszi mély szántás, tavaszi tárcsás- 
boronálás és mély grubberezésből állott. 
Vetés előtt fogas és henger, vetés után pedig 
henger alkalmaztatott. A vetés és sorba trá
gyázás a Rekord II. vetőgéppel lett végezve. 
A sorba trágyázásra 16% szuperfoszfát lett 
felhasználva. A répamagból katasztrális hol
danként 14 kgrm. vetőmag lett vetve.

A vetés illetve a sorba trágyázás 
ideje 1910-ben április 15; 1911-ben pedig 
április 20.

Mindkét évben a takarmányrépa három
szor lett megkapálva. A kapálások ideje
1910-ben  május 2, május 21, junius 14, az 
egyezés ideje májuS 20; 1911-ben május 11, 
május 29, junius 24, az egyezés ideje pedig 
május 27 volt.

A kísérlet mindkét évben sárga ecken- 

dorfi takarmányrépával lett végrehajtva. A 
kísérleti parcellák nagysága 1—1 katasztrális 
hold volt.

A sorba adott műtrágya a keléstől kezdve 
kedvezően hatott. A kelés és az egész fejlő
dés a sorba trágyázott parcellákon erőtelje
sebb volt. Az egész tenyészidő alatt éles határ 
látszott a jóval gyengébb trágyázatlan és az 
erősebb sorba trágyázott parcellák között. Az 
egyezés majd egy héttel előbb volt elvégez
hető a sorba trágyázott répánál. A sorba trá
gyázott parcellák között különbség nem volt 
megállapítható egész a termés leméréseig.

A különböző mennyiségben adott szuper
foszfát mindkét évben a legkedvezőbben hatott 
azon táblákon, melyek 75 kgrmmal voltak 
sorba trágyázva.

Ami a cukortartalom és száraz anyag- 
taatalom százalékát illeti ezen tekintetben 
figyelembe vehető különbség nem mutatkozott 
az egyes parcellák között.

A katasztrális holdankénti cukortermés 
és száraz anyagtermésben azonban a különb
ség ép úgy, mint a gyökértermésben a sorba 
trágyázás javára feltűnő volt, amint az a táb
lázatos kimutatásból látható.

A sorba vetett műtrágyával elért termés
többlet értékének megállapításánál a takar
mányrépát egy korona húsz fillérrel érté
keltem.

(Folyt, köv.)
Juhász Árpád.

IRODALMI SZEMLE.
Magyaroszág lótenyésztése a rentabilitás 

szempontjából és az okszerű alapelvekkel meg
világítva. Irta győrszigeti Némái Ferenc, Buda
pest, 1911. Ara 1 korona.

E kis füzet a szerzőnek a <Köztelek»-ben 
megjelent cikksorazatát foglalja magában össze
függő egészben. A füzet a nagy gyakorlat.

Tavaszi bérszántások eszközlésére kétgéprendszerü Kemna-
féle forrógőzekével a legjufányosabb ajánlattal szolgál a 2097

Marosmenti Gazdák első gőzeke szövetkezete, Marosvásárhely.
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tapasztalatokkal biró szerzőjének' a magyar ló
tenyésztés fejlesztésére vonatkozó nézeteit és 
javalatait tartalmazza. Érdekes fejtegetései tanul
ságos olyvasmányt szolgáltatnak mindazoknak, 
akiknek nem volt alkalmuk azokat a «Köztelek»- 
ben olvasniok. A könyv megrendelhető a «Pátria»
r.-t. gazdasági könyvkereskedésében Budapest, 
IX.t üllői ut 25. ' '

Gazdasági és műszaki szakkönyvek jegy
zéke 1912. Szét késztette Sammüller Károly, a 
«Pátria» könyvkiadóhivatalának főnöke A «Pát
ria*  irodalmi vállalat és nyomdai r.-t. most 
adta ki a nála kapható gazdasági és műszaki 
szakkünyvek legújabb jegyzékét, az összes fon- 
tossabb szakkönyveket felöleli ügyes és áttekint
hető összeállításban. Nem szorul bővebb magya
rázatra, hogy a modern gazdának állandóan 
figyelemmel kisérnie a szakkönyvpiacot és az i 
újonnan megjelent szakkönyvekről tndomást 
szerezve, mindazokat be kell szereznie, a mely
ekből a tudomány és gyakrlat újabb álláspont
ját, a technika, újabb vívmányait megismerheti 
és igy a jövedelmezőbb gazdálkodásra útmuta
tást talál. A haladni vágyó gazdák könyvszek
rényéből éppen ezért nem szabadna egy újabb 
értékes szakmunkának sem hiányozni. A szak
könyvek legújabb jegyzékét megkeresésre in
gyen küldi meg a«Pátria» r.-t. könyvkereskedés 
Budapest. IX., Üllöi-ut 25.

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

Milyen állapotban hordandó ki a 
trágya? A legjobb trágyatelepen, a legoksze 
rübb kezelésnél is vészit a trágya értékéből 
és pedig annál többet, minél tovább marad a 
trágya a telepen, ebből az következnék, hogy 
leghelyesebb eljárás a trágyát az istállóból 
azonnal szántóföldre vitetni, ott elteregetni és 
alászántani. Kérdés azonban, hogy az gyakor
latilag keresztülvihetö-e ? Az első feltétel, hogy 
mindig legyen üres szántóföld és hogy annyi 
trágya kerüljön ki. naponta, miszerint érdemes 
Jegyen legalább egy fogatot odaküldeni a trágya 
alászántására, mert ha a friss trágya a szán
tóföldön hosszabb ideig elteregetve marad, az 
határozottan hátrányára szolgál. Azt véljük, 
hogy a felsorolt követelményeknek csak igen 
kevés gazdaságban lehet megfelelni és ezért 
legjobb lesz mégis csak az istállótrágyát előbb 
a trágyatelepre hordatni.' Kérdés tárgya lehet 
azonban, hogy nem-e jobb onnan minél rövi
debb időközben kihordatni, ahelyett, hogy hó
napokon keresztül a telepen hagyjuk azt.

E tekintetben sokat határoz az, hogy 
mikor hordatjuk ki a trágyát. A gyakorlati ta
pasztalat és a tudományos vizsgálatok egy
aránt azt bizonyítják, hogy a friss trágya köz
vetlenül a vetés előtt alászántva, korántsem 
gyakorol oly kedvező hatást a termésre, da
cára, hogy több benne a a növényi tápanyag, 
mint az érett trágyában. Aminek oka egyrészt, 
hogy a friss trágyából még csak idő múltán 
keletkezik salétromsav, a növények tehát zsenge 
korukban hiányt szenvednek ezen fontos táp
anyagban. A fris trágya ezenkívül nagyon fel
lazítja a talajt, minek folytán sok nagyobb 
üreg keletkezik a talajban, ez pedig hátrányos 
a gyökérzet kifejlődésére. Az ilyen talajon té
kát már ezen okból is silányabb lesz a nö 
vény fejlődése. Általában azonban jónak tart
ják a friss trágyát több héttel vagy hónappal 
a vetés előtt kihordani és alászántani, amiért 
is több oldalról azt ajánlják — hogy hacsak 
lehet — ezen eljárást kell követni, mert ez 
esetben a veszteség csekélyebb, mint ha a 
telepen még oly jól kezeltetik .is a trágya.

A talajban úgyis a korhadás gyorsabban 
megy végbe, mint a telepen és a szalma ha
marabb változik át olyan összetételű vegyekké, 
amelyek a denitrifikáló baktériumok táplálá
sára alkalmatlanok s ezért nem tudják a kép
ződött salétromot megbontani, a növények ki
keléséig tehát elegendő képződhetik belőle. 
E szerint tehát leghelyesebb az volna, hogy a 
trágyát c-ak néhány hétig gyűjtsük a telepen 

s ekkor kihordassuk egy táblára, amely leg
alább is csak néhány hét múlva lesz bevetve.

Azonban e kérdés helyes elbírálásánál 
még egyéb körülmény is figyelembe veendő. 
Minél kötöttebb valamely talaj, annál megfele
lőbb lesz a friss trágya, mert ez lazitóan hat 
a talajra. A homoktalajnak lazítása ellenben 
hátrányos, az ilyenre tehát az érett trágya a 
megfelelőbb.,

+ A többszöri fejés haszna, Olden- 
burgban, valamint Hollandiában is régen álta
lános szokás volt, főként a kisebb tejgazda
ságokban, a leborjazott teheneket — leginkább 
az első borjúval levőket az első két nap 
minden második-harmadik órában fejni; azután 
néhány napig minden harmadik-negyedik órá
ban fejtek; megint néhány napig minden ne
gyedik-ötödik órában, azaz naponta átlag ötször 
fejtek s ezt tették azután 2 hétig, sőt némelyek 
6 hétig is Lassanként áttértek a naponta négy
szeri fejesre és végre megállapodtak a három
szori fejésnél. Ennek a fejési módnak volt az 
eredménye a hollandi az oldenburgi és egyéb 
lápfajták teje’ésének a mai meglepő mértékig 
való fokozódása Újabb időben legtöbb gazda
ságban a borjazástól az elapasztásig csak há
romszor fejnek főleg azért mert a mostani 
megbízhatatlan cselédekkel a fent leirt eljárás 
sok nehézséggel jár. A gyakori fejésnek a tej
mirigyek működést élénkítő, fokozó hatása 
kétségbevonhatatlan és a következő példa bi
zonyítja, hogy tartós is a hatása a szokottnál 
a többszöri fejésnek Egy Hegelund nevű dán 
gazda kis tejgazdaságában próbára tette a sok
szori fejés hatását s egy tehenét, mely három
szori fejéssel 3 héttel a borjazás útán csak 3 
és fél . liter tejet adott, 3 héten át naponta 
nyolcszor fejette s erre a tej 8—9 literre emel
kedett, ugyanazon takarmány mellett és amikor 
ismét a háromszori fejésre tértek át, a 8—9 
liter naponkénti átlag nem csökkent. Egy má
sik tehén háromszori fejéssel 5 6 liter tejet 
adott, amikor a borjazás után 3 hét múltával 
naponként hétszer kezdték fejni, mire nemso
kára 14'5 literre emelkedett a napi átlag és 
ez nem csökkent, mikor 3 hét elmúltával me
gint csak háromszor fejtek. A harmadik tehén 
február végén borjazott és április elején 9 li
ter tejet adott háromszori fejéssel; azután nagy 
gonddal többször fejték és a hatodik napra 
már 16 liter volt az átlag s 2 és fél hónap 
múltával is 15 liter tejet adott az illető tehén. 
Aki teheti, megérdemli a fáradságot megpró
bálni, hogy nálunk is beválik-e Hegelund el
járása.

4- A jó tejelötehén ismerte ő jelel. A jó 
tejelőtehén főbb ismertető jelei: keskeny, hosz- 
szukás fej, vékony, sima, fényes, nem túlságo
san hosszú szarvakkal; nagy, tiszta szelíd te
kintetű szentek; hosszúkás orr, vékony orr- 
cimpák; nagy, de jól záró ajkak. A fülek 
aránylag nagyok, vékonyak és kivülről kevésbbé 
sűrű fedőszőr, belül a kagylóban gyér szőr
pamacsok által borítottak. A nyak közepes 
hosszúságú, finom s csak kevéssé lebenyős, 
marja kerek, széles s csak kevéssé emelkedett, 
háta hosszú, de amellett egyenes. A farknak 
hosszúnak s a csípőkben szélesnek kell lennie, 
mert ez által a medence-üreg terjedelmes lesz 
s a végtagok jó állása mellett a tőgynek itt 
tere van a fejlődésre. Egészben véve tehát a 
jó tejelőtehenek azok, melyeknek finomabb, 
nőiesebb jellegök van.

A tehenek tejelőképességének jellemző 
ismertető jele még a tőgy s a tejtükör.

A tőgy alkata külsőleg felismerhető a 
tapintás által. A húsos tőgy a belérakodott 
zsir miatt lágy fogásu; a jó alkatú tőgy pedig 
fölső részén keményebb, ruganyosabb s csak 
a csecsbimbók felett lesz lágyabb tapintani A 
duzzadásig telt jó alkatú tőgy, ha kifejelik, 
összeesik s rajta a bőr nagy, laza láncokat 
alkot. A húsos tőgy pedig fejés után is meg
tartja telt alakját s bőre ráncokat nem képez.

z\ tejtükör, melynek alakja és nagyságá
ról a tehén tejclőképcsségérc nagyban követ
keztethetünk, könnyen meghatározható, mert 

ott, hol a tejtükör szélén a felülről lefelé álló 
szőrök a tejtükörnek visszásán álló szörözeté- 
vel érintkeznek, szőrforgó keletkezik, mely a 
tejtükröt szembetűnően határolja. Általában jó 
tejelésre mutatnak a nagy lejtükörrel biró te
henek, mig a kistejtükrüeket rossz tejelőknek 
tekintik.

A fölsorolt ismertető jeleken kívül sokan 
a tőgy és has-falon szembetűnő érhálózat után 
is megitélhetőnek vélik a tehén tejelőképessé
gét, amennyiben azt tartják, hogy mentül ki- 
ülőbbek az erek, annál jobb tejelő a tehén.

Ez azonban megbízhatatlan jel, mert hú
sos tőgyü teheneknek gyakran igen vastag tej
erük van, s igy az érhálózat fejlettségéből csak 
akkor következtethetünk a tejelőképességre, 
ha a tejelés egyéb ismertető jelei is megvannak. 

M.J.

EGYLETI ÉLET.

Jegyzőkönyv,
felvétetett az E. G. E kolozsmegyei osztálya-1 
nak 1912. évi február .hó 8-án tartott intéző, 

bizottsági üléséről.
Jelenvoltak: Dózsa Endre alispán, alelnök, 

továbbá: Biró András, Lészay Ferenc, Bartók 
Béla, Kupsa Ágoston, Kovács Béla, Kirkosa 
István,' Szikszay Ferenc, Fekete Antal, Szabó 
János, Wolszky Győző, Szép Károly, Török 
Nagy András. Balogh Árpád, Antonya Mihály, 
Jósa Samu, Szász István, br. Huszár Pál, Zabu- 
iik László, Ujfalvy István, Tanka Sándor, Bácsi 
Gúla, Albert Csatt János, Köváry Árthur, 
dr. Pavlik Sándor, dr. Szentkirályi Ákos és 
dr. Csérer Lajos sz. o. előadó.

1. Elnök üdvözli a szép számban meg
jelenteket, a gyűlést megnyitja.

2. ulvastatik a földm. miniszter leirata, 
a 4 hetes kornál fiatalabb borjak eladásának 
szigorításáról. — Tudomásul, az Erdélyi Gaz 
dában s vármegyei lapban közöltéiért.

3. U. a. leirata Kolozsmegye nehány ken
dertermelő községében államsegéllyel létesí
tendő községi kenderáztató tervezéséről. — 
Köszönettel tudomásul vétetik. További teen
dőkkel az elnökség megbizatik.

4 Oivastatik a kolozsvári 21-ik honvéd 
gyalogezred parancsnokságának átirata: községi 
gazdasági üzem-területek kimutatását és tér
képét kérik, gyakorló terek létesítése okából.

Miután a szakosztálynak sem megfelelő 
statisztikája, sem térképe nincs, a kérésnek 
nem tehet eleget — legfeljebb adott esetekben 
időről-időre közigazgatási utón lehet-kijelölni 
alkalmas községi területeket. Tudomásul szolgál.

5. Előadó előterjesztésére az évi közgyű
lést kitűzik Kolozsvárt, március 17-re, amikor 
is a rendes tárgysorozat letárgyalása után fel
kérik a Gazdaszövetség küldöttjét előadás 
tartására. — Tudomásul szolgál, az intézkedés
sel az elnökség megbizatik.

6. Előadó bemutatja az 1912. évi műkö
dési tervet és költségvetést, elhatározzák: hogy 
a tavasz folyamán kisgazdák részére tanulmányi 
kirándulást rendeznek a kolozsvári gazdasági

i akadémia területére s esetleg egy másodikal a 
Teke vidéki szász mezőgazdaság és szölő-kul- 
tura tanulmányozására; nagy kirándulást ter
veznek a Siófokon tartandó gazdagyülésre és 
Budapest megtekintésére; Kolozsmegye három 
községében kisgazdák részére szántásversenyt 
és ekepróbát tartanak, két községben u n szo
ciális (falusi háztüznéző) napot, a min. kiren
deltség támogatásával 2—3 községben lókapa- 
és vetőgépbemutatót; az ősz folyamán a nádas
menti vagy kolozsvári járásban gazdasági járási 
kiállítást — esetleg a két járás együtt Kolozs
várt; az ősz folyamán járási allatdijazásokat 
a gazd. felügyelőség közreműködésével; a tél 
folyamán folytatják állatnsegélylycl 6 község
ben a háziipari tanfolyamokat s 40 községben 
gazdasági tanfolyamokat és előadásokat. A 
végrehajtással az elnökséget bízzák meg. ugyan
csak azzal, hogy ügyviteli költségekre meg
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kérje az államsegélyt a m. kir, földmivelésügyi 
miniszter úrtól.

7. Előadó bemutatja az 1912. évi járási 
szarvasmarha tenyészállatdijazások tervét. Ha- 
tároztatik : hogy ez évben is minden járásban 
tartanak kisgazdák állatjai részére állatdíjázást, 
de az eddigi kiállítási helyektől eltérő vidéke
ken, hogy a járási székhelyektől távolabbi vi
dékek is belevonassanak ezen intézménybe; 
több és nagyobb dijat üszők részére tartanak 
fel; megkísérlik a dijak egy részének prémi
umként való visszatartását, hogy az illető nyer
tes állatját 1913-ban is bemutassa, illetve te
nyésztésre megtartsa. Megbízzák az elnökséget, 
hogy a gazdasági felügyelőség utján forduljon 
a szokásos államsegélyért a földm. miniszter
hez s tegye meg a részletes intézkedéseket.

8. Az E. G. E. által felajánlott s a falusi 
előadásokon alkalmazható vetítőgépet — kö 
szonettel elfogadják.

9. Előadó jelenti, hogy a bonchidai gaz
dakör közös legelöbérletéhez államsegélyért 
folyamodott, a szakosztály utján — pártolólag 
felterjesztetett. Tudomásul szolgál.

10. Előadó jelenti, hogy Wolszky szak
tanár Kolozsborsán a gazdakört megalakította: 
az alapszabályok már jóvá is hagyattak. Ezzel 
62 gazdakör van Kolozsmegyében. Örvendetes 
tudásul szolgál.

11. Előadó jelenti, hogy az államsegélyes 
falusi előadások egy-két kivétellel sikeresen 
befejeztettek; a helybeli előadókkal tartott so
rozatos előadások is jól beváltak; a háziipari 
tanfolyamok közül a magyarnádasi kosárfonó
tanfolyam a vezetők egyenetlensége miatt be
szüntetett, a többi 6 községben rendezett fa
ragó tanfolyamokon javában dolgoznak s feb
ruár végén fejeztetnek be. — Tudomásul szolgál.

12. Előadó jelentést tesz a kirendeltség 
működéséről: hogy több helyen épülnek köz
ségi bikaistállók, más községekben állatbizto
sító szövetkezetek létesülnek s általán megye- 
szerte nagy érdeklődés mutatkozik a gazda
körökben. — Örvendetes tudomásul szolgál.

13. Ezzel kapcsolatban, de az indítványok 
során kérdést tesz Bácsy Gyula válaszuti ref.

/lelkész, hogy a most szervezés alatt álló me
gyei állami gazdasági felügyelők — a hirjárás 
szerint —csakugyan magukba fogják-e olvasztani 
az erdélyrészi népsegitő actiót ? mert ha ez a 
terv,[nem tartja szerencsés gondolatnak, mert 
a két hivatás működési köre és szerepe egé
szen más lévén, a népsegitő akció nem tűr 
bürokratizálást, s már formájában meglelte a 
falunak, a gazdakörökkel sőt a közigazgatással 
való szerencsés együttműködés módját és ehhez 
a népnek már bizalma van — ezzel szemben 
az uj gazd. felügyelőségek törvényszabta bü
rokratikus hatáskörében egy-lőre csak hivata
los munkájukat végezzék el, elég dolguk lesz 
itt is, de a falutársadalmi s gazdaság fejlesz 
tési teendőket hagyják meg a min. kirendelt 
ségnek, illetve a szakosztálynak és gazdakö
röknek.

Szász István, Fekete Antal hozzászólása 
után elnök kifejti a gazdasági felügyelőkre vo
natkozó uj törvény szellemét, különösen, hogy 
mily módon helyezkedik be ez az uj állami 
hivatal az ő.-i vármegyei rendszerbe — és ezen 
közös működé tői, rendszeres hatósági együt
tes tevékenységtől sokat várhat a falusi köz
gazdaság i.s, ha a mai földmivelési miniszter ur 
által contetenysált hatáskör teljes egészében 
végrehajtatik s ha az uj hivatal is ellátatik 
elegendő munkaerővel s költséggel, de való
színűnek tartja, hogy amig az uj gazd. fel
ügyelőség a megyei keretben elhelyezkedik, 
nem lenne értelme a min. kirendeltség mai 
működések beszünteti s fentartandó amig a 
gazdaságilag és társadalmilag elmaradt vidéke
ken vállalt tevékenységét befejezi — igy az a 
véleménye, hogy a felszólaló által hangoztatott 
aggodalmakat! egyelőre nincsen ok.

Az intéző bizottság éljenzéssel vette tu
domásul az elnök felvilágosítását.

'f őbb tárgy nem lévén, az ülés bezáratott.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.
A tavaszi állatösszeirás. Az utóbbi évek 

során az állatlétszámban beállott változások 
igen lényeges aktussá tették az évenkénti ha- 
szonállatösszeirást. A tavaszi állatösszeirás 
dolgában gróf Serényi Béla földmivelésügyi 
miniszter elrendelte, hogy a haszonállatokat 
(szarvasmarha, ló, szamár, öszvér, sertés, juh 
és kecske) minden községben a közös legelőre 

! kihajtás előtt, de legkésőbb március vegéig 
faj, kor és ivar szerint Írják össze. Az össze
írásnak a községekhez tartozó puszták, tanyák, 
majorok, uradalmak és telepek, vagyis az ösz- 
szes külterületek állatállományára ki kell ter
jednie. Össze kell irni a miniszter rendeleté 
szerint a tenyésztésre alkalmas apaállatokat s 
fel kell tüntetni az összeirási. lapokon a közös 
legelőre járó állatok számát is. Ha az ellen
őrzéssel megbízott elsőfokú hatóság az össze
írást hibásnak, vagy hézagosnak találná in
tézkedés történt azonnali uj összeírás fogana
tosítására és a mulasztást elkövető közeg 
szigorú felelősségre vonása iránt. A megyék
ben megejtett összeírásokat május 1-ig a mi
nisztériumhoz kell felterjeszteni. Minthogy 
pedig a múltban, itt-ott összeirt adatok a 
valóságnál kisebb állatlétszámot tüntettek fel, 
utasították, az összeírást teljesítő közegeket, 
hogy a községekét meggyőzően világosítsák 
fel arról, hogy ez az összeírás nem szolgál 
adókivetés céljaira.

VEGYES KÖZ». EDÉNYEK.
Értesítés és felhívás

az erdélyrészi gazdaközönséghez
az

Erdélyi Gazdasági Egylet
által rendezendő

Számtartási Tanfolyam 
tárgyában.

A szántai tási tanfolyam célja: Tájé
koztatni a gazdaközönséget arról, hogy 
1913 bán, amikor gazdaságuk 1912. évi 
tiszta jövedelme után is megadóztatnak 
és igy adózási tekintetben új helyzet áll 
elő, minő eljárást kell követniük, illetve: 
hogyan, kell számadásaikat vezetniök, 
hogy az 1909. évi X. t.-c. rendelkezései 
miatt méltánytalan károsodást ne szen
vedjenek.

A tanfolyam ideje és tartama. A tan
folyam f. évi március hó 4. ö. és 6. napjain 
tartatik, naponta 9 —12 óráig és délután 
3—5 óráig.

A tanfolyam helye: Kolozsvárt, a vár 
megyeház kisterme.

vl tanfolyam előadói: Dr. Seyfried 
Károly g. akad, tanár és Wolszky Győző 
gazd. szaktanár. Dr. Seyfried Károly elő
adja az új törvény ismertetését és a kap
csolatos jogi kérdéseket, mindhárom na
pon d. e. 10 — 11 óráig. Wolszky Győző 
mindhárom napon d. e. 9 —10-ig és 1 t-től 
12-ig a gazdasági számtartás elméleti ré
szét, d. u. 3—5-ig pedig a gyakorlati részt.

A tanfolyam részcél éli díja: szemé
lyenként 15 korona, mely összeg a jelent
kezéssel egyidejűleg előre beküldendő az 
Érd Gazd. Egylet pénztárába (Kolozsvár, 
Takarékp. és Hitelbank, Mátyás király-tér 
7. számi.

J tanfolyamon reszt rebel: minden 
erdélyrészi birtokos gazda, gazdasági fő- 1 
tiszt és gazdatiszt. 1

Jelentkezési határidő: március hó
2 án déli 12 óra. Jelentkezés az Érd. Gazd. 
Egylet titkári hivatalánál (Kolozsvár, At- 
tila-utca 10. sz.)személyesen, vagy Írásban 
eszközlendő.

A tanfolyamra 50-nél több látogató 
fel nem vehető. Az azon‘felüli jelentkezők 
— a jelentkezés sorrendjében — esetleg 
egy következő újabb tanfolyamra utal
tatnak.

Kolozsvárt, 1912. febr. 22-én.
Az Erdélyi Gazdasági Egylet 

. elnöksége.

— Tenyészapaállatok vételének állami 
támogatása. Serényi Béla gróf földmivelésügyi 
miniszter a vármegyei községek részére vá- 
sárlandó tenyészbikák költségeire, illetőleg a 
vételár előlegezésére, kilencvenezer korona 
államsegélyt folyósított és megbízta a gazda
sági felügyelőt, hogy a tavasszal • Zsibón és 
Zilahon rendezendő bikakiállitáson a megfelelő 
apaállatanyagot a községi elöljáróságok köz
bejöttével vásárolja meg. Eddig mintegy száz 
szilágymegyei község jelentette be, hogy ál
lami segítséggel fog venni.

— A gödöllői m. kir. tiiromfitenyésztö 
munkásnőket képző iskolábah állandó gya
korlati baromfitenyésztési tanfolyam tartatik., 
A tanfolyam célja kizárólag női növendékeket 
a baromfitenyésztés minden ágában általában; 
és mindenféle munka ellátására gyakorlatilag, 
kiképezni. Az iskola a m. kir. földmivclésügyii 
miniszter felügyelete alatt áll. Az oktatás gya
korlati, a növendékek az iskola telepén elő
forduló és a baromfitenyésztéssel kapcsolatos, 
mindenféle valamint kerti munkát végezni kö
telesek. A felvétel itánt a kérvények az iskolai 
vezetőségéhéz címezve Gödöllő, bármikor be
nyújtandók. Felvételi feltételek: 1. 16 évet 
betöltött és 30 évet meg nem haladt életkor
nak igavolása (cselédkönyv); 2. erős, egész
séges testalkat,- igazolása orvosi bizonyitvány- 
nyal; 3. a magyar nyelv tudása; 4. annak 
igazolása, hogy a belépni óhajtó irni, olvasni 
tud (elemi • iskolai bizonyítván); 5; védhimlő- 
oltási bizonyítvány. Az iskolánál ez idő szerint 
12 hely van rendszeresítve havi és személyen
kénti 50 kor. fizetéssel, melyből a növendékek 
teljes ellátására 35 kor. fordittatik, 15 kor. 
pedig a növendékek kezeihez lesz kifizetve.

— Kukorlcabemutató Gyaluban. A gyalui 
gazdakör március hó elején az E. G E. ko- 
lozsmegyei osztálya által rendezett faragó tan- 

{ folyam berekesztése alkalmával tengeri kiál li- 
fást rendez, melyen a gyalui gazdák mult évi 
termésüket mutatják be — versenyképen. A 
kiállítás folyamán Juhász Árpád kolozsvári gazd. 
akadémiai tanár előadást tart a megfelelő faj
ták kiválasztásáról, a helyes mivelési módok
ról stb. A bírálóbizottság véleménye alapján
3 legszebb tengeri terméket jutalmazni fogják. 
Gyaluban a kolozsmegyei szakosztály január 
eleje óta kerekes (faragó) tanfolyamot állított 
be, a kísérlet jól bevált, 20 résztvevő már 
eddig is sok tárgyat készített, ezeket a< tengeri- 
kiállítás alkalmával fogják bemutatni.

— A Hangya 1911 Iki üzletéve. A Hangya 
a Magyar Gazdaszövetség fogyasztási és érté
kesítő szövetkezetének igazgatósága most teszi 
közzé a szövetkezet 1911 évi mérlegét és az 
elmúlt évi munkásságnak főbb adatait A mér
leg szerint a Hangya alaptőkéje ma 1,953,000 
korona. A takaréklap lolyó évi dotációval, 
250,000 koronára emelkedett. A tisztviselők 
uyugdijintézctének vagyona 439,430 korona 62 
Pilléi t. A tiszta felesleg 168,483 korona 33 fillért 
tesz ki t\z elmúlt évben a kötelékhez tartozó 
szövetkezeteknek Közel 24 millió korona éitékü 
árut adott cl. A szövetkezetek száma elérte 
az 1091-et, az ezredik szövetkezetét a mult év 
márciusába:! avatta fel országos érdeklődést 
keltő üneplés közepette Dömsödön. Azóta a 
szövetkezetek sz itu 101-el szaporodott. A Han-
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gya árukészletének értéke december 31-én 
2,573,733 koron 98 fiiltér volt. A Hangya ingat
lanainak értéke 1,571.918, korona 57 fillér, a 
külömböző felszerelések és gépek 375,053 
korona 24fiillér értéket képviselnek a mérlegben, 
amelyből eddig 247,140 korona 05 fillér leirás 
történt. Ellenőrzési költségekre 230,205 korona 
10 fillért propagangára 20.390 korona 87 fil
lért költőt. A bruttó áru haszon 1,272,137 
korona 85 fillér volt, ami áruforgalomnak alig 
ö’/o-át teszi ki. A Hangyának ezidöszerint az 
igazgatóság lelentese szerint három vidéki áru
raktára van. Az igazgatóság jelentése a közel 
jövő legközelebbi feladata újabb vidéki árurak
tárak létesítése lesz. A mulyt esztendő folyamán 
a Hangya fokozattabb mértékben felkarolta a 
termelést, úgyszintén az élelmiszerek értékesí
tését. A budapesti fogyasztó közönséghez 300,000 
korona értékű közvetlen a termelőktől származó 
élelmiszert jutatott a budapesti <Háztartás» 
szövetkezet utján. A fogyasztási ssövetkezetek 
szokásos évi kongresszusa a mult évben elma
radt, ezt aonban pótolták az ország 18 gócpont 
jában rendezett kerületi szövetkezet értekezletek. 
Rendes évi közgyüjését március hó folyamán 
fogja megtartani, mig a kongresszust október 
havában.

— Állatbiztosítási mozgalmak Kolozsme- 
gyébeil. Az erdélyrészi miniszteri kirendeltség 
tevékenységében febr. hó 2-án megalakult az | 
állatbiztosító szövetkezet gyalui járás Kiskapus 
községben és előkészületek történtek Magyar
kapus és Gyerővásárhely községben. Mindhá- 
rom helyen Albert Mihály kapusi tanító buz- 
golkodik. Február hó 4-én előadásokat tartott 
dr. Csérer Lajos tanár Darreus és Bogártelken 
ezen themáról; febr. hó 11-én Sztánán és Kis- 
petri községben, ez utóbbi helyen beavatkozott 
25 kisgazda, a végleges megalakulást február 
22-én Jósa Samu nagypetrii jegyző végzi el; 
előkészületek folynak Kidé községben s a kö
zel Bádok s Csomafája községekben, ahol Soós 
Árpád kidéi tanító buzgólkodik; febr. hó 25-én 
Középlak községben fog szervező gyűlést tar
tani Jósa Szmu nagypetrii jegyző; március hó
2-án  lesz Meződomb községben lesz alakulás 
és d. u. Uzdiszentpéteren az alvó szövetkezet 
újra élesztése kiséreltetik meg. Mindenütt az 
erdélyrészi min. kirendeltség megbízottjának 
■és a marosvásárhelyi állatbiztosító felügyelő
ség tisztviselőinek közbejöttével folynak a 
munkálatok.

— A középlaki faragó tanfolyam febr. 
hó 18-án befejezést nyert Wolszky Győző ál
lami szaktanár közbejöttével. Állandóan 18 fi-

■ atal gazda dolgozóit s 8 hét alatt mintegy 100 
•drb. kerekes tárgyat készítettek; közte 2 gya- 
lupadot, szekerekre szánkot stb. Ezen szak
osztályi tanfolyam sikerére Nagy Mihály kö- 
.zéplaki lelkész, gazdaköri elnök buzgó lkodott.

— Tenyészbikavásár Aradon. Az Arad- 
vármegyei Gazdasági Egyesület, az aradi m. 
kir. gazdasági felügyelőséggel karöltve f. évi 
március hó 14-én Aradon, a honvédhuszár 
laktanya mellett fekvő barakistállókban fogja 
:rendezni a XI. országos tenyészbikavásárját, 
rmelyre a felhívásokat az egyesület most bo- 
csájtja ki. A vásár iránt a gazdák még az 
előző években tapasztalt érdeklődésnél is 

■élénkcbb érdeklődés nyilvánul meg, amely
■ körülményből következtetve, a vásár előrelát
hatólag ismét kedvező eredménnyel fog vég
ződni. Bejelentési ivekkel az egyesület veze
tősége kívánatra burkinek szívesen szolgál.

— Szakelőadás a szőlömolyról Budapes
ten. Mióta a Magyar Szőlősgazdák Országos 
Egyesülete a mult hóban rendezett országos 
szőlőmoly kongresszussal ráirányította figyel
mét a szőlőbirtokosságnak a baj óriási lelcn- 
tőségére, az érdeklődés a molykérdés iránt 
egyre emelkedőben van. A m. kir. rovartani 
áldomást mind sűrűbben keresik fel a gazdák, 
hogy a védekezésre útmutatást kapjanak. Jab- 
lonovszky József az állomás igazgatója ennek 
következtében azzal az ajánlattal fordult a 
M. Sz. G. (). E.-hez. hogy hajlandó még a tél 

folyamán Budapesten egy vetített képekkel 
szemlélhetővé tett gyakorlati előadást tartani 
a szőlőmolyról. Az egyesület igazgatósága ezt 
az ajánlatot örömmel fogadván, most teszi 
meg az intézkedéseket az előadásra nézve.

Szőlőoltvánvok,
i 7

sima és gyökeres európai, 
valamint amerikai szőlővesszők 

legmegbízhatóbb beszerzési forrása: 

Kopániji Imre szőlőgazdasága, 
szölővessző és oltványtelepe, 

Margittá, Biharmegye. 
Tessék ismertető füzetet kérni, - mely 
igen fontos dolgokat tartalmaz, érdeklő
dőknek a telepkezelőség ingyen és' bér

mentve készséggel megküldi.
2675

— Segesvár városának mai tenyész-állat- 
vásár hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

— Tejgazdaság. Minden gazdálkodó arra a 
tapasztalatra jutott, hogy télen az istállóetetés kö
vetkeztében, a tehenek tejelő képessége és a tej 
minősége csökken. Ennek következtében nem mu
laszthatjuk el a gazdálkodó urak figyelmét felhívni 
a több mint 50 év óta sikerrel alkalmazott Kwizda- 
féle korneuburgi marha tápporra, melynek előállí
tója Kwizda Ferenc János cs. és kir. osztrák-magyar 
és román királyi udvari szállító állatgyógyászati 
preparátumok számára, Korneuburgban, Bécs mel
lett. Ezen készitmény állandó adagolása mint pót
takarmány a teheneknél nem csak a tej minőségét 
feljavítja, de a tejelő képességet is fokozza.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

J. B. Sz—d. Jurenák ekék ügyében kérjük: 
„Patrubány Miklós, Marosvásárhely*  címhez fordulni.

4 LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT
., FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

TOKAJI ZJ-á-SSZIuÓ.

ALAP AZ ÉRD. GAZD. EGYLET TULAJDONA

------  A MAGYAR = 
JELZÁLOG hitelbank 

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE
------- (Jokai-u. 2. sz. I. emelet.) •

és a nagyobb városokban fekvő
31 A Z EZ E 2X.
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET nyújt.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt 

A KÉPVISELŐSÉG elfogad 

TAKARÉK-BETÉTEKET 
ős előnyösen kamatoztat.

■ Tclcfonsz&m 27. . ■

ERDÉLYI BANK
és TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T. .

r =.—■ Kolozsvár, Mátyás kir.-tér 32. ——

§ Kisbirtokosok jelzálogosztálya kölcsö
nöket nyújt kisbirtokosoknak betáb- 
lázás mellett a mindenkori pénzviszo
nyokhoz mért legelőnyösebb kamato
zás mellett.

Már meglevő magas kamatlábú kölcsö
nöket olcsóbb kamatlábú kölcsönné 
konvertál.

Jelzálogosztálya törlesztéses kölcsönöket 
nyújt nagyobb földbirtokokra 10— 
50 évig terjedő időtartamra a kama
tot is magában foglaló előnyös annuitás 
mellett.

Megkeresésekre rövid idő alatt felvilágo
sítással szolgál

2017 Az igazgatóság.I
«♦>
$

es

9 üzletév. Készlet 1.000,000 

Szőlőoltványokat 
saját telepünkön termelt és nem összevá
sárolt, peronoszpora-mentes, jól megérett, 
tökéletesen összeforrt dús gyökérzettel 

fajtiszta 52 különféle 

bor- és csemegefajban:

amerikai sima- és gyökeres 
j vesszőt, európai sima vesszőt 
J szállít jutányos árban. 2668
| Szőlőoltváuytelep:

I Schuster és Frónius 
I Teke, Kolozsmegye.
| Árjegyzék ingyen és portómentesen.

zz.

forduljon min
den érdeklődő, 

ki súlyt fektet első
rendű tisztafaj anyagra

Gyümölcsfacsemeték 
titliyflk, dlizsierjék. Uleveliek, kerítiinlriijrt 

bogyigyOmllciOek itt.

Szőlőoltványok 
flliireil) Ari) etrípiléi tatrlkil tini él gylkerei renzlk. Oktat*  ílizirltgyyík ktváeatra lágyéi.

fiúsai

kis
2664

2001
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Eladó kanok!!
A kolozsvári gazdasági akadémia elad 16 drb,. i éves

szőke mangalicza tenyészkant
darabonként 180 korona árban.

Ugyanott nagyobb mennyiségű csicsóka és Héli- 
anthus gumó is megrendelhető.

Szuperfoszfátot
és minden egyéb mü-

• trágyaféléket ajánl a

Műtrágyát 
Értékesítő

Szövetkezet

Budapest, V. kerület,
Fürdő-utca 8-ik szám.

s

in
® Lázár Gábor uzdi- K 
§ szentpéteri bérletébe
[Ü egy gazdasági Ispán kerestetik, erős,
HH egészséges, magyarul és románul be- güj 
m szélő, bennkosztoló, ispáni és számtar- ||| 
Ói tói teendőket végezni tudó, gazdasági M 
k|| intézetet végzett ember, jó Írása legyen,
ÍS mert gazdasági számadásokat kell |||

||| Állását március végéig elfoglalhassa.
gaj Ne legyen nagy igényű, mivel minden |S 
Bl teendőre az utasítást megadom. ®

Ajánlatokat bizonyitványnyal: ™
O Uzdiszentpéterre kéri: ®
g 2703 . ’ < Lázár Gábor.®

▲▼ A▼▲ ▼▲

▲▼
A
V
A

A
▼ ;A gazdasági gépek javítását érti és 

egy helyben huzamosabb ideig 
szolgált.

Bizonyítvány másolatok, fizetési 
igény megjelölésével küldendők:
Báró Bánffy Dezső örökössei 

kissármási gazdaságába.
Kolozsmegye.

Gépész-kovács
kerestetik május elsejére 

való belépésre, 
aki józan életű, lóvasalást,

◄◄◄
◄◄◄◄◄◄◄◄◄◄◄◄◄◄

Szőlőoltványokat, 
amerikai és európai sima és 
gyökeres szőlövesszőket, a leg
jobb bor és csemege fajtákban 

szolgál:

Róth jáp os 
lekenczei szölöoltvány telepe. 
Ugyanaz átvesz legelőnyösebb árban 
uj szőlőtelepítéseket és szolgál nagyobb 
vevőinek ezen szakbavágó útmutatá

sokkal. 2676
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve.

Róth János, szőlőbirtokos, 

Lekencze (Beszterce megye).

í-
R
S

■: *

Modern gazdasági épületeket, || 
mindennemű istállókat, tejgazdasági és j|| 
hűtőtelepeket, takarmánykamrákat, ifi 
pajtákat, takarmányszáritókat, gazdasági 
erő-és világitóüzemeket ===== 
BW tervez és___ H

berendez, || 
a gazdaság körében előforduló 
építészeti és gépészeti kérdések- ||| 
ben tanácsot át 2669 E|

Esső Andor és Hocholtzer Öltön H 
oki, gépészmérnök, oki. műépítész. Eja
építészi és műszaki irodája, ti 

Budapest, ||
VIII., Báross-utca 97. sz. || 

tyfiST Telefon 92—80. H

hektoliter súlya 80 kg. 
mmázsánként 25 korona

: Eladó:
gróf MIKES K.

magyar - csesztvei gazdaságában.
(u. p. Marosujvár,) 2706

Kerestetik
több évre haszonbérbe 

150-250 kát, hold 
természetes és jó legelő, 

bő itató vízzel,
1—35 kilométer távolságra

Mécsedtől
u. p. Nagyiklód (Szolnok- 

dobokamegye)

Kecsedi gazdaság.
2688

fícíOTflöríöal'nna • kiváló finom minőségű, egészséges példányok, usemegeaiina. Farmén, Törökbálint, Rozmaring, Batul, Főnyik 
legnemesebb fajokból vegyesen, öt kilós postakosárral 3'50 kor., 25 kilós 
ládával 15 korona, 50 kilós ládával 28 koronáért. '
Stájeralma (compotalma). Középnagy, egészséges példányok métermá
zsánként 40 korona 25 kilós ládával, 11 kor. tiz kilós kosárral, 5 korona 
ötkilós, postakosárral 3 korona. Vajonckörték kiváló finom, télifajokból, 
ötkilós postakosárral 6 koronáért. Csomogoszőlő legszebb magyar schasla, 
öt kilós postakosárral 10 korona. Messlnal Sárga édes fajnarancs öt kilós posta
kosárral 2’80, eredeti ládával 360 darabbal 10 korona, eredeti ládával 
180 darabbal 5’50, eredeti ládával 300 darabbal 11 kor., eredeti ládával 
150 darabbal 6 kor., eredeti ládával 200 darabbal 9 kor., eredeti ládával 

100 darabbal 4-80 kor. Catánlal legjobb minőségű vérpiros fajnarancs, öt kilós posta
kosárral 3 kor., eredeti ládával 3G0 darabbal 12 kor., eredeti ládával 180’ 
darabbal 6.50, eredeti Iád. 300 drb. 13 kor., eredeti Iád. 150 drb. 7 kor., 
eredeti ládával 200 darabbal 11 kor., eredeti ládával 100 drb. 6 korona. 
Citrom elsőrendű, öt kilós postakosárral 2’60 kor., eredeti ládával 180 drb.-baf 
4‘60, eredeti ládával 360 darabbal 8‘80 kor., Karfiol olasz eredeti kosárral 
18 darabbal 3’50, öt kilós postakosárral 2’60 koronáért szállítja után

vétellel bérmcntetlcnül, szavatolt fagymentesen csomagolva:

Hoppé Antal Rákospalota,
2708 (Budapest mellett.)
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Á „Nagyszebeni Földhitelintézet-töl
10—50 éves lejáratú "ülj

olcsó ingatlan jelzálogkölcsönöket, szerzek 
'konvertálok más intézeti terheket,*rendbeszedem  egy
úttal az elhanyagolt telekkönyvi birtok és teherállapoto- 

kat, gyors és költséget kímélő eljárással.

A „Nagyszebeni Földhitelintézetmői 
adó- és egyéb levonásmentes, óvadékképes, különösen 
katonai óvadékul alkalmas, a tőzsdéken is jegyzett 50 

év alatt kisorsolandó

41/g*/o _ot tisztán jövedelmező zálogleveleket. 
A szelvények költségmentesen az Intézetnél Nagysze
benben és a „Kolozsvári Kereskedőim. Banknál1' ki

fizettetnek 2018
A legmegbizhatóbban közvetítem: 

magán- és bérházak, birtokok és bérletek, erdők, bá
nyák és ezek termékeiuek adás-vételi ügyleteit. 

Telefon: 859. sz.
Erdélyi érdi', faanyag- és bányaügynökség 
GOMBOS BESff Kolozsvár, ‘SSÍfiffi’ 
A .Nagyszebeni Földhitelintézet" kizárólagos ügynöksége.

■- r.*Y

SzŐlŐkÖtÖZŐ-fonál 
jobb és olcsóbb a raffia.

ZSÁK és 
PONYVA 

a legjobb minőségben' 
és legjutányosabban a

Fischcr-£É1^ 
zsák, és ponyvagyárban Budapest 
Nádor-utca 31—33 ee. szerel
hető be. A Fischer-féle szab, 
impregnált szavatolt tiszte lenből 
.készült vízhatlan ponyvák nagp 
strapa mellett Is eltartanak 10—1€ 
évig. A 28 év óta fennálló Fischer- 
féle zsák- és ponyvagyár az ország 
legjelentékenyebb uradalmainak és 

viszonteladóinak szállítója. 
Pontos, szolid kiszolgálás.

Ponyvakötcsönzö Intézet. 
Tessék ajánlatot kérni I 
- . . _______ ._________2260

■

t'i U M W

Hirdetmény.
Segesvár városának kormányhatósá- 

gilag engedélyezett

tenyész-állatvására 
folyó évi március hó 12-én fog az 
marhavásártéren megtartatni.

A vásár alkalmával dijak 700 K ösz- 
szegben fognak kiosztatni.

Helypénzek vagy más dijak nem sze
detnek.

Dijakban csakis azon Nagyküküllő vár
megyei tenyésztők részesithetó'k, kik bizo
nyítvánnyal igazolják, hogy a díjazandó állat 
legalább ’/4 (háromnegyed) év óta birtokuk
ban van.

A városi tenyész-állatvásárral kap
csolatosan a segesvári járási főszolgabiró 
külön hirdetménye szerint járási tenyész- 
állatdijazás is fog megtartatni.

A marhalevél feltétlenül elhozandó.
A vásár alkalmával községek és föld

birtokosok tenyész-állatokbani szükségletü
ket fedezhetik.

Segesvár, 1912 évi február hóban.

A városi tanács

A Heller-féls 
„KING" 

gyorsmeszelő és 
fertőtlenítő gép.
az ecset 

munka 20- 
szorosát 
teljesíti,

Legnagyobb megtakarítás 
időben, 

pénzben 
és anyagban!

A ,,King“ kiváló [gyorsmeszelő- és fertötlenitŐ-gép sokoldalú 
használhatósága miatt egy mezőgazdaságban șam ■élkfilőz- 
hetjő. A szivattyúk teljesen tömör sárgarézből készülnek, javítá
sok majdnem teljesen kizártak. »King« tömlővezetékkel többet 
teljesít, mint 20 ember ecsettel és mindenféle állványozás 

és előmunkálatot feleslegessé tesz.

Ezen gép egy nap alatt kifizetődik.
Gyártok azonkívül: 2684

Pittore és Triumph 
nevű gyorsmeszelőt is.

Meszelőm szivattyú! auonnal kicserélhető golyós szelepekkel vannak ellátva, 
tehát nincsen eldugulás, ninosen piszkáiás. Meszelöm ára (teljes felszerelés
sel és gyümölcsfák permetezésére alkal más két vagy háromágú (szóróva j 

plgr 60 koronától 320 koronáig.

IG. HELLER, Bécs, 11., Práter Schrotzberg-Strasse 1. 
Kérjenek leírást, Képviselők kerestetnek.

180 drb
erdélyi racka nőstény és 7 drb. Karakul kosból 
álló, tejelés szempontjából évek óta kiválasztott juh
állomány a Karakul kosok után születendő' báráhyokkal 

együtt, birtok bérbe adása miatt eladó.
Értekezhetni szóval vagy levélben a tulajdonos:

Sperker Ferenccel, Szentdemeter,
2702 u. p. Nagy-Kend.

Illyés Albert birtokosnak
gazdaságai egyikében

§ szükséges egy erős, egészséges, magyarul és románul beszélő, fiatal, benn-Ü kosztoló, ispáni és számtartói teendőket végezni tudó, gazda-
HȘ sági intézetet végzett ember. Jó Írása legyen; mert a gazdasági számadásokat ȘS 

kell vég znie. isiUj Állását március 20-án kell elfoglalnia. "WQ
E3 Ne legyen nagy igényű: mert oly gazdaságba lesz alkalmazva, mely 250 K3 

hold terület és egy vízimalom lesz felügyeletére bizva. £3
Ajánlatokat bizonyitványnyal:

||J- Mező-Méhesre kéri Illyés Albert. H
H 2MS EJ

Eladó H 
Dr. gróf Teleki Domokos ur || 
Öméltósága, többszörösen kitünte- ||| 

|H tett gernyeszegi magyar erdélyi 
Sg tenyészetében £:
gb 10 drb., erős osontozatu, nagy- $ • 
H testű, kifogástalan külemü, £• 

tenyészképes, S ■
12 évet töltött bika.gi 

öv Érdeklődőknek megkeresésre készséggel 
IS ad felvilágosítást Gernyeszeg, (posta, gj 

távírda, telefon, vasútállomás.) Kf 
Pálffy Dezső, g| 

2687 intétő. 5$
' &
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Ha ,.FORHIN“-nal
■ ■ ..

’ SZOT LL 
Kevesebb 

a gond, 
SZOT LL 
Kevesebb 

a munka,

Kevesebb, 
amunkabér!

0Yu.no

íffl Báró Petrichevich Horváth Arthur Sí 
küküllőszéplaki gazdaságában 400 (g®

Ég] mm. igen szép, nagy keményítő tar- 
talommal biró, vetési célokra alkal- 

más, egészséges EK

pp Imperator burgonya eladó l®
100 klgrként 8 koronáért kgj

loco Bonyha vasúti állomás. |5jj

p e r m e t e z, §
mert a „FORHIN" a

sokszorta meg: javított "1^3 

bordói keverék 
kész állapotban nagyon erősen tapad a nedves levélre is! 
Bármilyjharmatnál permetezhet vele. Semmi üledéke nincs 

Számtalan elismerő nyilatkozat!

Gyártjuk az eddig Dr. Aschenbrandt 

szkéjezíttáf Rézkénport és bordói port is. 
MII 111^%» 

kérjen ingyen és bérmentve leírást.

KOLOZSVÁRI

TAKARÉKPÉNZTÁR és HITELBANK Részvénytársaság
Irodák:

Kolozsvár, Mátyás király-tér 7. szám. (Saját házában.)
Üzleti órák reggel fél 9-től déli fél 2 óráig.

Áruraktári osztály a pályaudvar mellett Baross-tér 3. szám.
Zálogház- Király-u. 3. szám alatt.

Betéteket elfogad könyvecskékre vagy folyószámlára előnyös feltételek mellett 
és azokat rendszerint felmondás nélkül fizeti vissza.

Leszámít váltókat, kisorsolt és egyéb értékeket mérsékelt kamatláb mellett. 
Jelzálogkölcsönöket készpénzbon ad

2004

ház- és földbirtokra
10—60 évig terjedő időtartamra a legelőnyösebb kamat és tőketörlesztési hányad1, 
mellett.

Jelzálogkölcsönöket konvertál igen előnyös feltételek mellett és minden ilyen: 
ügyletet a lehető leggyorsabban bonyolít le.

Értékpapírokat vesz és elad, ezek eladását közvetíti.
Utalványokat állít ki külföldi piacokra. - -
Árukra előlegei ad készpénzben, ha azok áruraktáraiba be vannak tárolva. 
Áruk betárolását, kezelését és eladását elvállalja előnyös feltételek mellett-

Alant megnevezett ménesgazdaságban szabad kézből
tel adatik 50 darab tenyésztési célokra kiválogatott, erős csontozatu, ezidő- 

szerint 14 hónapos korú,
hazai szőke kondorszőni (mangalica) tenyészkan. “W®

A*  tenyészkanok darabonkénti ára, április hó végéig való átvétel mellett 150 kor.

I . Az eladó tenyészkanok- a ménesgazdaság majorjában bármikor megtekint- 
hetok és érdeklődőkért — eziránti előzetes megkeresésre — a kolozsbósi vas- 
úti megállóhelyre (95. számú őrház) fogat küldetik.

Levélbeni megkeresésekre bővebb felvilágosítással szolgál alulírott intézőség.
M. kir- állami ménesgazdaság intézósége, Kolozspnszta u. p. Kolozs. ||

< A legkiválóbb laju nemesített , , gZQ j()te[epjt(ik !

< gyümölcsfák ►4 Ö ,, nn , , || Aiánlinlr’ saját termelésű fái

4
< 4 4 4 4

kaphatók Hoffmann Ignác 
Szeged. 268» 

ujszeftedi 50 kát. hold területen levő 

gyümölcsfaiskolájában.
Árjegyzék ingyen és bérmentve. “HU

I I I I I

Szőlőoltványokat 
saját telepünkön 
termelt, I. oszt, 
minőségben, 60 

bor- és csemege
fajban lelkiisme
retes kiszolgál

tatás mellett 
szállít:

Rótli Testvérek 
szőlőoltványtelepe

Medgyes. Nagyküküllőmegye.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

2683

aS”!' 
' ' l

A sikeres telepítés első feltétele a jó anyag és 
a kellő alanyfajta alkalmazása !

t, amerikai sima és gyökeres, európai
, teljesen kifogástalan elsőrangú minőségben. 

Marosmenti Szőlőoltványtelep Szövetkezet. 
Központi iroda : Marosvásárhely Széchenyi-tér 52 st. Telep: 120 kát. hold terjedelmű.

Telefon szám: 3. Sürgönyeim: Szőlőtelcp Marosvásárhely. Arj.iryi4k Ugytn a bárm'.tv..

pA.

I
■ Aiánlillk- saját termelésű fásoltványainkat. 

ZlJdlllJUiY . sima vesszőinket, teljesen kifog

I
8
Cl

I

@1

I
I
I
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GRAND PWIX PÁRISI VIL.ÁGKIÁULITÁS lgoo.

KWIZDA FERENCZ JÁNOSJA. 11 lzJ V n 1 JJllLlli \JLi UfUIVu szabadalomtulajdonos, kerületi gyógyszerész

KORNEUBURG'ban (Becs mellett). 2660. IL ,: VÍ

KWIZDíl-féle
korneuburgi marhatóppor

Dietikus szer lovak, szarvas
marhák és juhok számára.

fUg Egész doboz ára 1 ko
rona 40 fillér.

Fél doboz 70 fillér.
30 évnél régebben használják a legtöbb 
istállóban étvágytalanság és emésztetlen- 
ség esetén, továbbá a tej javítása és a 

tejelés fokozására teheneknél.

KWIZDA- 
féle sertéspor.

Diétikusszerahizlalás elősegítésére
Kis doboz ....................................... 1 K 20 f.
Nagy doboz.................................. 2 K 40 f.

Baromfi-por.
Diétikus szer mint póteledel gyöngytyu- 
kok, kacsák, libák, hattyúk, fáczánok stb. 

számára. Egy csomag ára 1 korona.

Erőtakarmány
lovak és szarvasmarhák résiére 1 db. ă 5 ét
adag 60 fill., ládíkával ă 50 étadaggal 6 kor.

KWIZDA- 
féle Pok-tinktura 

lovaknak. Egy üveg ....... 3 K. 

Var-kenőcs
lovak és szarvasmarháknak .... 2 K.

Szétoszlató-kenöcs.
Mirigy- és tőgykenőcs. Egy tégely , t 2 K.

Mosószappan
háziállatoknak. Egy drb 80 fill.

Nyeregszappan
a nyereg szerszám tisztítására. Egy

doboz . . . - 1 2 K.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve és naponkénti postai szétküldés a főraktár által: Kwizdfl Feren*  z József cs. és kir» udvari 

száll., kerületi gyógyszerész, Korneubufg, Wien mellett.

jKérjuk gyárunkat meglátogatni.]

CEMENTTETÖCSEREPEK, 2681 II. 
CBMENTÜRTÖMBÖK, 
CEMENTFALAZÓTÉGLÁK,
cementlapok,
aiag és csatornázási csövek, lépcsők, 

kerítésoszlopok, határkövek stb. stb.
legelőnyösebben

Dr. GASPARY

GÉPEIN és FORMÁIN
állíthatók elő.
Legújabb ismertetési brosiira 443 sz. homok, 
kavics, bányahulladék, salak, stb., értékesíté

sére díjmentese i.

Különlegességi tép >yár,

Dr. Gaspary & Go rkranstaít,
Leipzig melleit. (Németorsz.)

Homokmegvizsgálás

••••••••••••••••••••••év*»
• Telefon 410. Winkler József TMi 410- •
£ szőlővessző és szőlőoltvány termelő Arad, (Battiiyány-utea 11.)
—. Van szerencsém a t. szőlőbirtokos urak szives tudomására hozni, hogy «a 

’ ™ ez évi termésemből:

e 1.000,000 TÖ1. •
® kiváló szép, fajtiszta, dús gyökérzetü bor és csemegefaj u ®

| szőlőoltvány •
úgyszintén nagymennyiségű: 0

' • sima. és gyökeres Riparia Portalis *
.fa szőlővessző kerül eladásra mérsékelt árak mellett. fa
@ Árjegyzőkkel ég bővebb felvilágositÁssÁl tzivesen zzolg&l-. faJ z Winklei» József, •

2674 Arad, (Batthyány-utca 11.) &
fafafafafafafafafafafafafafafafafafabfafa*®®®®

M ATUTSEK JÓZSEF
KOLOZSVÁRT, Szentegyház-utcza í.

Ajánlja általánosan elösmert saját műhelyében készült

FÉRFI és HŐI CIPÓ RAKTÁRÁT.
Vidéki megrende
lések mérték után 
de legbiztosab

ban egy használt, 
a lábra találó cipő 
beküldésével a 

legjobb anyagból 
és divat szerint le
hetőleg gyorsan 

teljesittetnek.

FIH ■

t’

¥

l
l

Warchalowski J. njotorgyár rpagyarorSzági fiókja

;• Budapest, Gyár:
Wien III., Paulusgüsse 3.

S 
í

Legrégibb speciális motorgyár. 3000 motorunk üzemben. 3

Kedvező fizetési feltételek. - Költségvetés és mérnöki látogatás díjmentesen.
R Fekvő- és állóhengerü benzinmotorok, magasnyomású nyersolajmotorok.

*

Sí

263S

Eiwihww
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Legolcsóbb bevásárlási 
S forrás nagyban és ki- 
as csínyben mindennemű 

zsákokban, vízmentes 
J takaró és sátor pony

vákban, kötél, spárga és 
zsinegárukban, lópokró
cokban és takarókban.

Gáspár Gyula és Társa 
zsák,- ponyva és kötéláru keres

kedése és kölcsönző intézete 
Marosvásárhely, 

Kossuth Lajös-u. 14. 2699
Telefon 392. BET Telefon 392.

Manilla kéve-
kötő zsinegek : 
eredeti gyári 

árban.

• Uradalmi számadások •
® átvizsgálását elvállalja e téren ® 
g nagy gyakorlattal biró 2564 S 

@ szakember» @
O OSST" Cim a kiadóhivatalban. ©

í!

ifi

ni

ROCK ISTVÁN gépgyára
BUDAPEST, I., Budafoki-út.

G-57-QvXtm.áxi.37O12::

Álló és fekvő' gőzgépek bármily nagyságban.
Lángén & Wolf rendszerű gázgenerátorok és gáz

gépek szívó-, világító- és kohó-gázüzem számára.
Lokomobilok, szabad. Bánó-féle és más rendszerű 

gőzkazánok kűlömböző nagyságban és rendszerben.
Szivattyúk Worthington és egy éb rendszerek szerint.
Hűtőtelepek és jéggyárak. H
Gépberendezések malmok, téglagyárak, olaj- fc 

gyárak es kékfestő-gyárak részére. p
Hydraulikus sajtók kűlömböző nagyságban. g|
Borsajtók és szőlözúzók. 2010 p

—1500 hold körüli
------ ~ eladó

Birtokot 
Keresek 

Megvételre!
sürgősen, magyarlakta vidéken, 
vasút közelében, parkkal, urilakkal, 
jó gazdasági épületekkel. A birtok 
felerészben erdő is lehet. • -

Sürgős ajánlatokat, lehetöle 
rekt, az Erdélyi Gazda kiadóhiva
talához kérem „J. H.“ jelige alatt 
beküldeni. ----- - • -----

Eladó bikák.
A szentdemeteri javított, gyorsfejlődésü'magyar 

fajta, orsz. törzskönyvezett, hírneves szarvasmarha tenyé
szet, a növendék bikák és bikaborjukkal; együtt, egy év 
előtt az erdélyi róm. kath. státus által megvásároltatván, 
annak a Maros folyó mentén elterülő, kitűnő jó minőségű 
rétek és legelőkkel biró „Ratnót“-i uradalmában (Kisküküllő- 
megye) tovább tenyésztetik és pedig a tenyészet megalapí
tója s eddigi tenyésztője lovag Sperker Ferenc, a státus 
uradalmai igazgatójának vezetése mellett, teljesen az eddigi 
rendszerrel és eredménnyel.

Az ország hírnevesebb tenyészeteinek apaállat regene
rátorait eddig a szentdemeteri tenyészet szolgáltatván, a 
fentjelzett tenyészhely tekintetébeni változás azzal tétetik 
közhírré, hogy jelenleg és folytatólag egész éven át be
szerezhetők, darabonként 1000 koronától fölfelé, ha
talmas, oszlopszerü végtagokkal'biró, kiváló szép és corecte 
testalkatú tenyészbikák, amelyeknek súlya 2 éves korban 
feltétlenül legalább 600 kilogramm, sőt nem ritkák a 700 
kilogrammos s azon felüli súlyú példányok is.

Az erdélyi római katholikus Státus 
radnóti uradalmának intézősége.

A „Sándortelep“ Újvidéken 
azonnali vagy tavaszi szállításra, évek óta a legna
gyobb elismerésben részesülő megbízható termé
nyeit ez idén is megvételre ajánlja és pedig: 

Fásoltványokat,

Zöldoltványokat;

Amerikai alany vesszőket,

Különféle értékes hybrideket,

Európai gyökeres szőlővesszőket,

Európai sima szőlővesszőket, oltási célokra, 
Európai síma szőlővesszőket, kiültetésre.

Legjobb és fajtiszta minőségben. Olyan dús 
választékban, minőt egyetlen hazai telep 
sem nyújthat. Nagy mennyiségekben.

Jutányos árak mellett. *0^0

ADAE30VICH SÁNDOR
szőlönagybirtokos és’a „SĂNDORTELEP" tulajdonosa 

ÚJVIDÉK (Bács-Bodrogmegye).

Képes árjegyzékemet a fajok részletes 
leírásával, kívánatra ingyen és bérmentve ’ 

küldöm. M77
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